

黑龙江省佳木斯市桦南县： 招商引资获实效 产业升级促发展

■孙婧 徐嘉徽

2023年，黑龙江省佳木斯市桦南县拼字当头，实干为先，新引进项目26个，签约额81.4亿元；实际利用内资44.9亿元，产业项目投资27.4亿元，排名均居黑龙江省第一。桦南县县域经济综合实力连续多年稳居黑龙江省“第一方阵”。

拿下诸多“第一”，这是桦南县拼经济、搞建设、惠民生，全力推进招商引资工作的卓有成效。

在“招”上提质

近年来，桦南县上下树牢“一盘棋”思想，在时间窗口里抢抓机遇，在时代机遇中寻求突破，形成首位意识，拼出招商“驱动力”。桦南县把招商引资作为“一号工程”来抓，党政主要领导带头扛标，人大政协班子一齐上阵，8个工作专班和38个攻坚单位实行月调度、季排榜、年总评机制，落实目标管理、绩效考核、奖优罚末制度，着力构建全员招商、全域招商、全年招商大格局。

千帆竞发景色新，峰层之上再登峰。桦南县围绕黑龙江省“4567”现代产业体系、全市“千百十”产业量级提升工程，布局以精细化工为主导，以农副产品加工、新能源、现代服务业为优势，“四大经济”同步发展的“1+3+N”产业版图，全力以赴招大商、招好商、招强商，致力打造3个百亿级产业集群、14个十亿级产业链和12个亿元以上产业。

唯新之上，不破不立。桦南县不断创新定策，连续多年实施“招商引资突破年”行动，实行“政府+企业+乡贤+行商”招商模式，不断扩大主力阵营和招引攻势。深入开展“学习招商年”



2023年黑龙江省佳木斯市桦南县“桦向未来 携手共赢”产业合作对接系列活动·京津冀专场。桦南县委宣传部供图

“破冰之旅”等活动，对标发达地区解放思想、引资引智、借梯登高。在每年年末，都召开招商引资大会，对先进单位和个人进行表彰，对落地项目和中介人兑现奖励，全面营造大干快上、比学赶超浓厚氛围。

在“链”上发力

素有“中国紫苏之乡”之称的桦南县，立足县域特色和产业基础，健全完善“1+3+N”产业布局，重点打造精细化工主导产业集群，绿色食品、新能源、现代服务业3个优势产业集群，同步发展数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计等新兴产业。

桦南县将鸿展实业作为精细化工产业“链主”，围绕延链强链，先后引进迪诺医药、龙源生物等下游企业，企业投产后，为招引工作注入新动能，去年又引进龙源4万吨甲基亚磷酸二乙酯等关联项目，项目的拔地而起，展现了桦南县沿链突破、聚链成群的巨大活力。

以实绩实效看成败。近年来，桦南县坚持“链主点题、政

府领题”，精心编制29个产业图谱，动态完善“双百”项目储备库和目标企业库，不断提高招商引资精准度和实效性。

立足资源禀赋和产业基础，桦南县又打造了大豆、紫苏、湖羊、高端肉牛等特色产业，引进了宏昌大豆(米糠)双生产线、万嘉安格斯肉牛等优质项目。特别是在紫苏产业发展上，高标准打造科技园、产业园、康养园，招引培育紫苏产业化龙头企业7家，逐步形成产品研发、精深加工、品牌营销、文旅融合全链条体系，年产值实现7亿元。

在“新”上聚力

造势引流、建圈聚力。近年来，桦南县秉承走出去、请进来，成功承办了“桦向未来”京津冀、长三角、环渤海产业对接专场活动和紫苏文化节等节会活动，不断提升城市影响力。同时，建立桦南籍人才库、同乡会和校友群拓展人脉，引进联华商贸、国康真选等总部项目集聚要素，携手中国蔬菜流通协会、浙江黑龙江

商会等专业机构共赢发展，持续培育招商新引擎。

桦南县坚持“优存量”与“扩增量”两手抓，把服务好现有企业作为最好的招商举措，全力打造暖心政府、诚信政府、法治政府，常态化开展企业家日、政商餐叙会、走千企访万户等活动，积极落实省市各项政策措施，真心实意帮助企业解决实际问题，不断增强企业认同感和归属感，坚定他们扎根桦南、共荣发展的信心决心，使他们既做“投资合伙人”，又做“城市代言人”。通过增资扩产、以商招商，先后引进龙源生物二期、广东一家人大豆蛋白粉等14个项目，签约额41亿元。

在桦南县呼叫产业基地，此起彼伏的说话声和敲击键盘声汇成一片，工作人员正在通过网络和电话帮助美团客户处理一笔退款业务。随着桦南县呼叫产业的发展，越来越多的大企业将客服业务交给了桦南县呼叫产业基地，呼叫产业的蓬勃发展，也为就业提供了良好支撑，目前已有130余人找到了适合自己的岗位。

同样，在产业项目发展过程中，也有一大批年轻人实现返乡就业，实践充分证明，产业项目“向新向实”发展，给就业增添了新活力。

在“优”上升级

最优环境拼出独属桦南的招商“竞争力”。

近年来，桦南县围绕打造国省一流、“六最”特色营商环境，以改革的办法再简流程、再提效能，持续释放“一枚印章管审批”制度优势，在黑龙江省率先实现“证照同销”“45证合1”“47+8”项目全流程审批，实行

“一个项目、一个专班、一个微信群、一跟到底”的全生命周期服务，不断刷新项目落地桦南速度，助力企业拔节生长，让最优的营商环境成为最靓的招商品牌。

以宁波永灵航空高分子新材料项目为例，从对接洽谈到达成意向仅用半天时间，不到一个月就完成了前期手续办理，企业负责人连连为“桦南速度”“桦南温度”点赞。

桦南县坚持专业化、特色化、多元化的园区发展思路，优化升级省级经开区和化工园区，统筹推进数字经济、电子商务、人力资源等特色园区，超前做好土地、用工、水电等要素保障，让龙头企业、重大项目来即能落、拿地开工。去年引进的26个项目中，已有14个项目当年竣工投产，并有4家企业实现升规入统。

好风凭借力，乘势开新局。桦南县全力以赴拼经济、搞建设、惠民生，发展的质量效益和城市的品质内涵显著提升，也让招商引资的底气更足、士气更旺、成效更明显。桦南县委书记徐永刚说：“桦南全面落实省市部署要求，以归零的心态招大引强，以超常的状态攻坚项目，以决战的姿态拼抢竞进，力争在全省县域经济高质量发展的生动实践中勇当先锋、稳站排头。”

抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年，桦南县计划实施开春即开工项目45项，总投资70.5亿元，新建项目12项，续建项目33项。

徐永刚表示，今年，桦南将以更快的速度、更好的服务、更大的格局，乘势而上再出发，以“新机”促发展，以更多的大项目、好项目引领和带动桦南县域经济社会高质量发展，交出更加亮眼的“成绩单”。

内蒙古自治区满洲里市人民检察院： 撑起“法律伞” 守护“她权益”

■李林霏

近日，聚焦女性权益，精准开展普法的妇女法律服务专项平台——巾帼护航12338检察服务站(以下简称护航服务站)在内蒙古自治区呼伦贝尔市满洲里市人民检察院揭牌成立。

据了解，“护航服务站”主要围绕以下三项重点拓展服务

功能：一是充分帮助妇女群众用好法律法规，引导妇女养成办事依法、遇事找法、解决问题用法的思维和习惯，不断提高妇女法律观念和维权意识；二是对困境妇女、特殊妇女主动关注，为其提供精准化、常态化、接力式的关爱与帮扶；三是聚焦妇女平等就业权益保障、人格权益保障以及残疾妇

女、老龄妇女、农村妇女等弱势或困难妇女群体权益保障的检察监督，督促反家庭暴力相关制度机制落实。

值得一提的是，这一服务站由满洲里市人民检察院与满洲里市妇联联合会共同组建而成，以检察专业和妇联工作的联合优势，着力推动解决影响和侵害妇女权益的突出问题，

增强妇女权益保护合力。满洲里市人民检察院党组书记、检察长于清泉，满洲里市妇联主席张达共同为护航服务站揭牌，并出席会议。

张达表示，满洲里市妇联联合检察机关最大限度地发挥检察服务站职能，将妇女群众的诉求传递给检察机关，同时也将优质的“检察产品”带回

妇女群众身边，努力将“护航服务站”打造成维护全市妇女权益的前沿阵地，以真心真情为广大妇女办实事解难事。

于清泉强调，依托“护航服务站”，满洲里市检察院要以“如我在诉”和永不停歇的检察初心，把维护妇女权益的工作做在平常、抓在经常，用心用情做好检察服务。